

# Первый председатель

**Мой отец Николай Андрианович Смердов был председателем оргкомитета по организации Алтайского края и первым председателем краисполкома.**

**Вот краткие данные из анкеты, заполненной им лично. Родился в 1905 году в д. Большой Антибес Мариинского района Кемеровской области. До 1925 года - батрак, с 1925 года по 1928 учился на рабфаке. В 1932 году окончил Томский химико-технологический институт. 1932-1935 г.г. - зав. лабораторией, начальник разных цехов Барнаульского кожзавода.**

**До сентября 1937 года - главный инженер и директор овчинно-шубного завода. С сентября 1937 по июнь 1938 года - председатель Барнаульского горсовета. С июня 1938 по декабрь 1939 года - председатель оргкомитета ВЦИК по Алтайскому краю. С декабря 1939 по февраль 1943 года - председатель Алтайского краисполкома.**

Можно представить себе, что значит организовать новый край. Сколько в этом деле самых разных забот. Когда все переплетается с текущими нуждами городов и поселков, промышленности и сельского хозяйства. Работали напряженно, исколесили весь край. Однажды чуть не замерзли в степи - автомашину занесло снегом.

Великая Отечественная война. Как усложнились условия в новом, едва организованном крае! Началась быстрая перестройка всей жизни на военный лад. Почти все действующие предприятия были переведены на выпуск военной продукции. В край было перебазировано из европейской части страны более сотни промышленных предприятий, тысячи эвакуированных людей, беспризорных детей и раненых воинов. Количество жителей в городах почти удвоилось. Всех надо было определить, устроить, накормить.

В кратчайшие сроки, фактически на пустых местах, при остром недостатке кадров удалось организовать производство военной техники и боеприпасов. На селе увеличили посевные площади, производство зерна и других культур. Многое делалось вручную. Но труженики села в первом военном году не только выполнили план по сдаче хлеба и других продуктов, они сдали для фрон-

Все, кто его знал и с ним работал, высоко ценили человечность, обширные знания, тонкий юмор. Его отличали простота и доступность, с каждым человеком он мог найти тему для разговора, подобрить, поддержать, оказать помощь.

В книге "Алтай в годы Великой Отечественной войны" читаем: "В целом по краю план хлебозаготовок 1942 года не был выполнен. Недостаток техники и транспорта, отсутствие

работу в Алтайском крае, своих соратников, тепло отзывался о них. Эти годы остались неизгладимый след в его жизни. А две попытки ареста его - депутата Верховного Совета СССР - перед войной были предотвращены приличном вмешательстве М. Калинина. За все годы работы на Алтае отец один раз пытался пойти в отпуск, мы поехали в Крым. Из Москвы пришлось срочно вернуться - началась война.

**В эти дни в редакцию поступило и еще одно письмо, связанное с теми днями.**

## ...и его сотрудники

Чтобы образовать Алтайский край, пишет Ольга Никифоровна ДВОЕГЛАЗОВА (Тырыкина), правительство в 1937-1939 г.г. создало оргкомитет ВЦИК. Председателем комитета был Бабич-Декань, заместителями - Смердов, Барышков, Гусев, Беляев, секретарь комитета - Е.Бочкарев. Когда началась война, он ушел на фронт добровольцем и погиб. Здесь же в руководстве была депутат Верховного Совета СССР Вера Алексеевна Ена.

Комитет располагался на проспекте Ленина, 2. Вход был со стороны рынка. На втором этаже располагались кабинеты председателя, заместителей, секретаря, машбюро, отдела кадров и общего отдела. На первом этаже были библиотека, канцелярия, клуб и склад.

Нас, молодых девчонок, горком комсомола направил на работу в этот комитет. Бакину Зинаиду Яковлевну (девичья фамилия - Тупицина) - сначала курьером, экспедитором, делопроизводителем, а затем заведующей канцелярией. Меня - в приемную заместителя председателя комитета Барышкова, потому что могла печатать на машинке и умела стенографировать. Затем работала в приемной секретаря комитета.

Старцева Елизавета Максимовна была старше и уже работала инструктором по заочному обучению.

В то время Алтайскому краю из Новосибирской области было передано 60 районов и 60 личных дел председателей сельсоветов. Хлопот по оформлению было много. Карасук хотели передать Алтаю тоже, но, поскольку он ближе к Новосибирской области, не стали. Все личные дела хранились в мешках на складе первого этажа. Затем их перевезли на хранение в другое место. Из переданных нам председателей часть была неграмотных и малограмотных. Мы учили их грамоте. Были организованы специальные курсы, где их обучали профессиональной деятельности. Этой работой руководила Е.Старцева. Сами председатели тоже старались учиться. Многие были уже немолоды, но жажда знаний брала верх.

Потом Е.Старцева до выхода на пенсию работала в краисполкоме. Имеет 5 медалей. З.Бакина тоже работала в краисполкоме, затем до выхода на пенсию - в Центральном райкоме партии Барнаула. Имеет тоже 5 медалей. О.Двоеглазова после оргкомитета работала в различных краевых организациях. Перед выходом на пенсию - в краисполкоме, занималась общественной работой. Последнее время - в краевом комитете по социальной защите. Имеет также 5 медалей.



Фото из краевого архива.